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Wynalazek dotyczy nadawania trwało¬
ści na pranie wyfarbowamioni na sztucznym
jedwabiu z celulozy regenerowanej, na ba¬
wełnie i innych naturalnych włóknach ro¬
ślinnych, jedwabiu naturalnym i miesza¬
ninach tych włókien.

Z wyjątkiem barwników kadziowych
żadina z pozostałych kłais barwników nie
pozwala nai wytwarzanie pełnego szeregu
odcieni barwnych o dostatecznie dużej
trwałości na światło i pranie. Zwłaszcza
klasa barwników bezpośrednich stosowa¬
nych powszechnie do farbowania i druko¬
wania zawiera dużą liczbę barwników trwa¬
łych na światło, lecz niedostatecznie trwa¬
łych na pranie. Barwniki bezpośrednie, któ¬
rym przez zdwuazowamie i wywołanie al¬
bo przez sprzężenie z roztworem dwua-

zowym można nadać trwałość na pranie,
posiadają z małymi wyjątkami zaledwie
słabą lub umiarkowaną trwałość na świa¬
tło. Podobnie dzieje się z barwnikami kwa¬
śnymi stosowanymi dó farbowania i druko<-
wania jedwabiu naturalnego; wiele z nich
wykazuje dobrą trwałość na światło, ży¬
wość i podatność na wywabianie, są one
jednakże przy tym mało trwałe.ina pra¬
nie.

Przedmiotem wynalazku jest sposób u-
odporniatnia na pranie wybarwień i druków
na wyżej wymienionych materiałach włók¬
nistych.

Według wynalazku przede wszystkim
impregnuje się zafarbowany lub zadruko¬
wany materiał włóknisty wodnym roztwo¬
rem składników żywicy sztucznej, po czym



przesycony materiał 6<uszy się i przez czas
stosunkowo krótki wystawia na działanie
ciepła w wysokiej temperaturze*

Materiał włóknisty można również na¬
sycać składnikami żywicy sztucznej oraz
barwnikiem w tym samym roztworze wod¬
nym. ] \ , \ ■- ] ■

Zgodnie z wynalazkiem niniejszym ma¬
teriał włóknisty nasyca się wodnym roz¬
tworem mieszaniny aldehydu mrówkowe¬
go z: a) fenolem alba jegjo pochodnymi, b)
mocznikiem aibó jelgo pochodnymi, <4 dwu-
cyjaino-dwuamidem. Można również nasy¬
cać roztworem pośredniego produktu kon¬
densacji wymieniottych > żywic. Materiał
włóknisty, nasycony i wysuszony, poddaje
się następnie działaniu ciepła w tempera¬
turze 180° — 210°C w ciągu w przybliże¬
niu 30 — 60 sekund.

Można z jednej stromy] składnik fenolo¬
wy lub amidowy, a z druigiej strony skład¬
nik aldehydowy wprowadlzać osobno na u-
przeidinio zafarbowany lub zadrukowany
materiał włóknisty albo też materiał włók¬
nisty traktuje się roztworem zawierającym
składnik fenolowy lub amidowy wraz z
barwnikiem i ewentualnie katalizatorem
lub środkiem kondeiusującym, a składnik
aldehydowy, wprowadza się później w roz¬
tworze wodnym. Można też wprowadzać
go w reakcję w postaci gazowej w atmo¬
sferze pary wodnej.

Stopień polepszenia trwałości na pra¬
nie jest nieco różny, zależnie od rodzaju
barwników. Na przykład, barwniki bezpo¬
średnie, które na bawełnie lub jedwabiu
miedziowym albo wiskozowym nie wytrzy¬
mują naweft słabej obróbki mydłem, stają
się w wielu przypadkach równie trwałe na
pranie, jak barwniki otrzymanie przez
zdwniazowanie i wywołanie na włóknie.
Możliwe jest również utrwalanie na włók¬
nach roślininych takich barwników, które
normalnie nie wykazują powinowactwa do
tych 'włókien, np. barwników kwaśnych.

W podobny sposób można proces niniej-

szy zastosować do polepszania trwałości W
praniu innych wybarwień i druków, np. o-
tnzymywanych za pomocą barwników za¬
sadowych albo zaprawowych. W pewnych
przypadkach zwłaszcza w barwnikach za¬
sadowych polepszona zostaje również
znacznie trwałość na światło.

Przykład L 50 części wagowych feno¬
lu i 2 części wagowe węglanu potasowego
rozpuszcza się w 50 częściach objętościo¬
wych! 40%-owego roztworu aldehydu
smrówkpwego i roitwórugotuje,się w ciągu 5
minut. Po ostygnięciu dodaje się 90 części
wodłyi Tkaninę z jedwabiu wiskozowego

.ufanbowaną 2% chllorazolechtholio BK
(Colour Index Nr 319) nasyca siej tym roz¬
tworem, następnie suszy i w ciągu 50 sek
ogrzewa do 200°C. Wybarwienie wytrzy¬
muje mydlenie w temperaturze wrzenia.

Przykład II. 25 części wagowych
mocznika i 10 części wagowych octanu a-
monowego rozpuszcza się w 115 częściach
wody i dodaje do tego 100 części objęto¬
ściowych 40 % -owego roztworu aldehydu
mrówkowego. Mieszaninie pozwala się rea¬
gować w cągu 30 minut w zwykłej tempe¬
raturze. Tkaninę z jedwabiu miedziowego
zabarwioną 2% trwałego szkarłatu chlora-
zołowego 4 BS (Colour Index Nr 327) na¬
syca się tytm roztworem, następnie suszy
i w ciągu 30 sekund ogrzewa do 200°C.
Wyjbaaiwienie wytrzymuje mydlenie w tem¬
peraturze wrzenia.

Przykład III. Wprowadza się w re-
akcjię 37 części wagowych dwucyjanodwu-
amidu w słabo alkalicznym roztworze z 65
częściami objętościowymi 40%-owego roz¬
tworu aldehydu mrówkowego w ciągu 15
minut w temperaturze 5f^ — 60'C. Roz¬
twór zobojętnia się i rozcieńcza wodą do
190 części objętościowych. Dodaje się dó
tego 25 części objętościowych 80% -owego
kwasu octowego i 38 części objętościowych
40%-owego roztworu aldehydu mrówko¬
wego. Tkaninę z jedwabiu wiskozowego
zabarwioną 2% różu dwiMaminowego FFB
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(Golour Index Nr 128) napawa się tym roz¬
tworem, następnie suszy się i w ciągu 30
sekund ogrzewa do 200° — 2Q5°C Wybar-
wienie staje się odporne na działanie my¬
dła.

Przykład IV. 8 części wagowych mocz¬
nika miesza się t 20 częściami objętościo¬
wymi 40% -owego roztworu aldehydu
mrówkowego i ogrzewa w słabo alkalicz¬
nym roztworze w temperaturze 30° — 35°C
w ciągu 15 minut. Roztwór zobojętnia się,
dodaje do niego 4 części objętościowe
40%-owego aldehydu mrówkowego i mie¬
szaninę rozcieńcza do 80 części objętościo¬
wych. W roztworze tym rozpuszcza się 2
części wagowe trwałej czerwieni chlorazo-
lowej K (Coiour Lnjdex Nr 278), dodaje
do tego 10 części objętościowych 80% -owe¬
go kwasu octowego i całość rozcieńcza się
wodą do 100 części objętościowych. Roz¬
tworem tym napawa się tkaninę mieszaną
złożoną z bawełny i sztucznego jedwabiu
wiskozowego, następnie susizy się ją i w
ciągu 50 'sekund ogrzewa db 200aC. Barw¬
nik zostaje uodporniony na pranie i wy¬
trzymuje nawet gotowanie z mydłem.

Przykład V. 2,5 części wagowych fio¬
letu lisisaminowego 2 RS (Colour Index
Nr 53) rozpuszcza się w 80 częściach obję¬
tościowych produktu) kondensacji mocznika
z aldehydem mrówkowym opisanego w
przykładzie IV. Do tego dodaje się 10
części objętościowych 80%-owego kwasu
octowego i roztwór rozcieńcza1 się wodą do
100 części objętościowych. Roztworem tym
nasyca się tkaninę bawełnianą, następnie
suszy się ją i w ciąguJSO sekund ogrzewa do
200° — 205°C. Barwnik został uodpornio¬
ny na pranie i wytrzymuje gotowanie w
mydle.

Przykład VI. Tkaninę z jedlwaibiu ma¬
turalnego zabarwioną czerwiejnią lissami-
nową 6 B (Colour Index Nr 57) napawa
się roztworem produktu kondensacji mocz¬
nika z aldehydem mrówkowym opisanego
w przykładzie II. Następnie suszy się ją i

w ciągu 30 sekund ograe^wa<ło2Ó0°Ć. Wy¬
bawienie staje się odporne na pranie i
działanie mydła.

Przykład VII. 10 części wagowych
, mocznika, 4 części wagowe octanu amono¬
wego i 2 części wagowe trwałej czerwieni
chlorazodowej K (Colour Index Nr 278)
rozpuszcza się w wodzie i rozcieńcza roz¬
twór do 100 części objętościowych. Roz¬
tworem tym napawa się tkaninę bawełnia¬
ną, którą się suszy, a następnie w ciągu 15
minut poddaje działaniu atmosfery gazo¬
wego aldehydu mrówkowego wt parze wod¬
nej. Po obróbce termicznej w ciągu 30 se¬
kund w temperaturze 200°C barwnik jest
uodporniony na pranie i działanie mydła.

Przykład VIII. Tkaninę bawełnianą
zaprawioną taniną i zabarwioną rodaminą
B (Cdlour Index Nr 749) napawa się pro¬
duktem kondensacji mocznika z aldehydem
mrówkowym opisanym w przykładzie II.
Następnie suszy się i ogrzewa w ciągu 30
sekund do 200aC. Wybarwiemie wytrzymu¬
je nietylko długotrwałe mydlenie na gorą¬
co, lecz staje się również znacznie trwal¬
sze na światło. . ,

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób polepszania trwałości na
praśnie wybarwień na maturalnych i sztucz¬
nych włóknach celulozowych, jak rów¬
nież na jedwabiu naturalnym oraiz na mie¬
szaninach tych włókiem, przez traktowanie
składnikami sztuczniej żywicy i następują¬
ce potem ogrzewanie w celu przeprowadze¬
nia sztuczniej żywicy we włóknie oraz na
włóknie w postać nierozpuszczalną, zna¬
mienny tym, że uprzednio zabarwiony luib
zadrjukowany materiał włóknisty napawa
się w obecności odpowiedniego katalizato¬
ra wodhiym roztworem składników albo
pośredttiich produktów kondensacji prowa¬
dzących dtfvsćtficznej żywicy z grupy feno¬
lowo - formaldehydowej, tiomoczniko -
formaldehydowej albo dwucyjanodwuami-
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do - formaldehydowej, a następnie suszy
się i w ciągu 30 — 60 sekund poddaje dizia-
łaniu ciepła w temperaturze 180° —
210°C.

2. Odmiana sposobu według zaistrz. 1,
znamienna tym, że składniki sztucznej ży¬
wicy wprowadza się na materiał włóknisty
nie raizem, lecz kolejno, przy czym składnik
aldehydowy można stosować nie tylko w
roztworze wodnym, lecz italkże w postaci
gaizoiwej w atmosferze pary wodnej.

3. Odfriiama sposobu według żastrz, 1
i 2, znamienna tym, że barwnik wprowadza
się na materiał włóknisty razem z jednym
lub obydwoma składnikami żywicy sztucz¬
nej.

The Calico Printers'
A s is o c i a t i o n L i m i t e d.
Zastępca: M. Skrzypkowsiki,

rzecznik patentowy.

■li
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